

# 龙槽沟山洪灾害事发前 当地曾多次劝离游客

## 专家提醒野外遭遇洪水应科学避险

四川彭州市龙门山镇小鱼洞社区龙槽沟“8·13”突发山洪灾害共造成7人死亡、8人轻伤。事件发生后，记者第一时间赶到现场。在龙槽沟内，记者看到，河道两旁均设置了防护围栏和警示标语，沟口还设有铁门隔离。

彭州市地处成都西北方向，靠近龙门山断裂带。龙槽沟并不是一处开放景区，而是当地的地质灾害隐患点，曾于2015年和2017年发生山洪灾害。

此次事发前，彭州市龙门山镇接到气象预报，辖区有对流云团生成，将伴有短时强降雨。“我们接到通知后便组织巡逻队员前往龙槽沟和湔江河滩等地对戏水游客进行劝离。”龙门山镇社区发展办工作人员牟邦富说。

“当时我和朋友正在沟内野炊戏

水，见到有工作人员在沿途告诫大家可能有风险，我们就立刻收拾东西离开了，但也还有不少人没有走。”游客孙小辉说。

记者在龙门山镇工作人员的手机上看，近期以来，龙门山镇工作群中每天都有对前往龙槽沟和湔江戏水游客劝离的图片、视频等记录，对于被破坏的围栏也有多次组织修补的记录。

据彭州市龙门山镇小鱼洞社区党委书记龙成艳介绍，为劝阻游客下河游玩，当地已在去年沿河道设置防护网和警示牌，并常态化组织村干部和志愿者对下河游客进行劝阻，但仍有游客不听劝阻，破坏围网下河野营戏水。

记者注意到，汛期以来，四川相继发生平武县“7·12”、北川县“7·16”和彭州

市龙槽沟“8·13”山洪灾害，防汛救灾形势严峻。记者8月14日从四川省应急管理厅获悉，四川省防办印发了紧急通知，要求各地紧急排查辖区内易发多发险情区域，组织多部门联合开展动态巡护，落实专人在重要点位盯守巡查，做好警示提示。

相关专家建议，身处野外，如感觉可能受到洪水威胁时，应有组织地提前向山顶或高地等高处转移。在山区突然遭遇山洪袭击时，要以最快的速度撤离。

尤其要注意的是，脱离现场时，应选择就近安全的路线沿山坡横向跑开，不要顺山坡往下或沿山谷出口往下游跑。此外，山洪流速急、涨得快，不要轻易游水转移，以防止被山洪冲走。

北京

## 昨日进返京人员中新发现 4例本土新冠感染者

记者从15日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，8月15日0时至15时，北京市在进返京人员中新发现4例本土新冠肺炎病毒感染者，已转至定点医院隔离治疗，相关风险点位及人员已管控落位。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰介绍，4例本土新冠肺炎病毒感染者中，昌平区2例、朝阳区和丰台区各1例；轻型2例、无症状感染者2例；隔离观察人员3例，社会面筛查人员1例（在昌平区）。

刘晓峰提示，当前国内疫情多点散发，境外输入病例持续增加，北京市又正面临暑期进返京高峰，疫情防控形势严峻。这4例输入性病例再次警示，疫情防控容不得丝毫松懈，要坚决防松劲、防漏洞、防侥幸，始终绷紧防疫弦，慎终如始抓好防疫工作。要始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略不动摇，压紧压实“四方责任”，加强流调溯源、信息横传，风险人员和风险点位第一时间落位管控，尽快阻断疫情传播链条。严格落实远端管控和进返京规范管理，加强机场、车站、公路卡口等风险人员排查工作，坚持做好国际航班入境旅客和高风险岗位相关工作人员闭环管理和安全防护。

此外，北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏表示，警方在配合疾控部门工作中发现，15日新增病例中的其中一位无症状感染者刘某某为尽快返京，在申诉解除健康宝弹窗时，涉嫌隐瞒曾前往中高风险地区行程信息。目前，刘某某的行为导致260人被判定为风险人员，造成疫情传播重大风险隐患，丰台警方依法对刘某某立案调查。警方提示，目前，国内部分重点旅游省市疫情形势严峻，请在外旅游的待返京群众，严格遵守当地及北京市疫情防控政策规定，按要求合理安排行程，提前向社区报备，安全有序返京。返京后，严格执行核酸检测、居家健康监测等措施，最大限度减少疫情传播风险。

不到3年时间从“1”到“100万”

## 特斯拉上海超级工厂 产能业绩亮眼

特斯拉上海超级工厂第100万辆整车近日缓缓驶下生产线。从第1辆到第100万辆，这一工厂仅用了不到3年时间。

2019年1月7日，特斯拉上海超级工厂开工，2019年12月第1辆整车下线，实现“当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市”。目前，上海超级工厂的产业链本土化率已超过95%。

上海超级工厂是特斯拉首个在美国以外的海外工厂，对特斯拉深耕中国和全球市场有着重要的意义。上海引入特斯拉，带动了上海和周边地区汽车产业链的转型升级。特斯拉上海超级工厂已在上海、苏州、宁波、南通等长三角地区形成了汇聚电池、汽车芯片、自动驾驶系统、汽车内饰、精密加工等新能源汽车零部件的全生态链。

尽管此前经历疫情的严峻挑战，但今年上半年，特斯拉上海超级工厂实现出口97182辆汽车，是去年同期出口量41770辆的2倍多。2022年上半年，特斯拉上海超级工厂共生产近30万辆汽车，半年交付量已经达到2021年全年交付量的6成以上。

本版文图据新华社

## 上海苏州河 今年死鱼现象增多

### 不科学放生是主因

行走在苏州河畔，偶尔能看到一两条鱼翻着肚白漂在河面，保洁员乘船在一旁打捞。“这是我们集中打捞过的了，多的时候死鱼成片出现，一天捞的重量有数吨。”负责苏州河保洁的工作人员张海波说。

记者从上海市市容环境卫生水上管理处获悉，今年以来，苏州河管理站已经接到市民反映苏州河大面积死鱼事件13起，数量远超往年。而且，这些鱼并非野生的，多是市民放生的。

据苏州河管理站莫干山分站副站长蔡海峰介绍，苏州河中心城区42公里岸线于2020年底基本贯通后，市民的放生活动也愈发频繁，有人在大型节日规模化放生，还有人在中考、高考前来放生。

总体来看，呈现出放生量增多、放生工具专业化的趋势。死鱼集中出现的区域有两个特点，一是密集的居民区，二是靠近亲水平台等方便放生的地点。

“市民放生的鱼大多是从市场购买的，这些人工养殖的鱼不易适应苏州河的水。”蔡海峰说。

蔡海峰表示，曾经，苏州河因污染成为路人掩鼻的“黑臭河”。如今，苏州河经过长期治理终于变清了，但其水质目前能承载的鱼类依旧非常有限。尤其遇到上海今年夏天持续高温、暴雨等天气，水质会在短时间内变差，含氧量也进一步降低，市民放生的鱼很难存活。

另外，不科学放生也导致了捞鱼、垂钓等问题。“有人站在防汛墙上用网兜来捞鱼，这是有安全隐患的，也有人坐在沿河绿化带上垂钓，除了破坏草坪，还会遗留一些生活垃圾。”张海波说。

记者在苏州河边看到了一些劝导市民科学放生的宣传板。目前，上海市市容环境卫生水上管理处一方面加强水面巡查和作业监管，加强突发污染应急处置；另一方面加强宣传劝导，呼吁市民不要在苏州河放生。



支部领办合作社促农增收

▲8月13日，在山东省邹平市明集镇牛家村党支部领办的明韭蔬菜种植专业合作社蔬菜基地，合作社社员在采摘韭花。

近年来，山东省邹平市在实施乡村振兴过程中，积极探索新方式、新路径，在全市16个镇街推进党支部领办合作社建设，实施村级集体经济提质增效行动。村集体在流转的农户土地上建设农业产业生态园，统一经营和管理，增加村集体收入；流转土地的农户入社后从合作社分红，增加农民收入，实现村集体和农民双增收。



## 鲜食红薯收获忙

▲8月15日，河北省卢龙县清喜红薯种植专业合作社的社员在卢龙镇种植基地收获鲜食红薯。

近日，河北省卢龙县的鲜食红薯陆续进入收获期，农民开始适时收获，供应市场。近年来，卢龙县积极引导群众根据当地土质特点，采用“滴灌+覆膜”等技术种植鲜食红薯，促进农业增产农民增收。

## 燕山脚下葡萄溢香

►8月15日，卢龙县蛤泊镇鲍子沟村秦皇岛绿佳家庭农场的工人在管护大棚葡萄。

近年来，地处燕山脚下的河北省秦皇岛市卢龙县积极引导葡萄种植户改良葡萄品种，运用葡萄种植新技术让葡萄品质提起来，农民腰包鼓起来。目前该县种植玫瑰香、蜜光、蓝宝石等营养价值高、口感好的鲜食葡萄2.4万多亩。

